

**ZPRÁVA STŘEDISKA HUMANITÁRNÍ A ROZVOJOVÉ
SPOLUPRÁCE DIAKONIE ČCE ZA ROK 2022**

Středisko humanitární
a rozvojové spolupráce

Vážené synodálky, vážení synodálové,

povšechný sbor ČCE je partnerským sborem Diakonie ČCE – Střediska humanitární a rozvojové spolupráce. Dle ŘDP čl. 11 odst. 3 vám proto předkládáme zprávu o činnosti Střediska za rok 2022, který byl ve spojení s válkou na Ukrajině rokem poměrně turbulentním.

V loňském roce v našem týmu působilo 15 zaměstnanců (průměrný evidenční počet ve fyzických osobách), 13 zaměstnanců (průměrný evidenční počet zaměstnanců přepočtený); počet osob na DPP 8, počet osob DPČ 1).

Náklady 2022		Výnosy 2022	
Spotřebované nákupy	3 927 739,09	Tržby za vlastní výkony a zboží	811 377,98
Služby (z toho přímá podpora v rámci projektů 33 331 081,85)	40 665 539,04	Ostatní výnosy (z toho zúčtování fondů 2 070 203,37)	2 147 741,47
Osobní náklady	9 888 653,58	Přijaté příspěvky (dary tuzemské a zahraniční)	18 670 966,11
Daně a poplatky	40 740,30	Provozní dotace	47 467 414,49
Ostatní náklady (z toho poskytnuté dary 13 531 244,97)	13 728 006,61		
Odpisy, prodaný majetek, rezervy	22 860,00		
Poskytnuté příspěvky	283 442,25		
Náklady celkem	68 556 980,87	Výnosy celkem	69 097 500,05
Hospodářský výsledek roku 2022			540 519,18

*Zisk vznikl v hospodářské činnosti za prodej Postních kuchařek, výrobků z Libanonu, aukci obrazů, pronájmu zasedací místnosti a 2 školení. O zisku rozhodne správní rada střediska po auditu na jaře 2023.

Do fondu 912200 Dary na provoz střediska (rezervní fond) jsme za rok 2022 připsali **470 188,85 Kč**.

Zahraniční humanitární a rozvojová spolupráce

V oblasti zahraničních humanitárních a rozvojových projektů HRS působilo v loňském roce v Libanonu, Jordánsku, Kambodže, Vietnamu, Myanmaru, Bangladéši, Mauritanii a samozřejmě zejména na Ukrajině, kde jsme ve spolupráci s našimi lokálními partnery implementovali pomoc ve výši cca 10 milionů.

Konkrétně se jednalo především o pomoc lidem bez domova v Kyjevě a jeho okolí, o které se dlouhodobě stará organizace Dům milosrdenství, lidem vnitřně vysídleným (převážně z romské minority), kteří našli útočiště v organizaci Blago v Užhorodě, nebo finanční podporu organizace Mirne Nebo, která provozuje 6 velkých jídelen na východě Ukrajiny, konkrétně ve městě Charkov a jejím okolí (Izjum, Kupjansk, Borova ad.). Detailnější informace jsou k dispozici zde: [Pomoc lidem zasaženým válkou na Ukrajině \(diakoniespolu.cz\)](https://www.diakoniespolu.cz/pomoc-lidem-zasazenym-valkou-na-ukrajině)

Celkový objem prostředků na všechny naše aktivity v zahraničí se pohyboval lehce pod částkou 40 milionů Kč, přičemž hlavními donory bylo MZV a MV ČR a Česká rozvojová agentura (ČRA). Jedná se o udržení a konsolidaci nárůstu prostředků/projektů, kterého se podařilo docílit v letech 2019 až 2021. HRS se také dařilo rozšiřovat působení v Kambodži, kde má jediné přímé zahraniční zastoupení a stalo se jedním z hlavních aktérů oficiální české rozvojové spolupráce.

Dařila se také spolupráce na zdravotnických projektech (vybavení dvou provinčních zdravotních center a školení personálu) v Mauretánii a Keni v rámci programu Medevac, kde se implementačním partnerem stal Světový luterský svaz (LWF).

Velká část Postní sbírky v roce 2022 směřovala na Ukrajinu, doplnila tak celkovou sbírku vyhlášenou na pomoc Ukrajině 24.2.2022. Nicméně z našich sbírkových rezerv, díky projektu MZV a částečně z příspěvků konkrétních sborů ČCE pokračovala také podpora práce komunitního centra Tahaddi v Libanonu zaměřená na předškolní vzdělávání dětí v sociálně vyloučené lokalitě jižního Bejrútu. Nově se také podařilo pro tuto práci získat významnou podporu (8 mil. Kč) z prostředků MV ČR a programu “Pomoc na místě”, díky které mohlo komunitní centrum Tahaddi rozšířit své vzdělávací aktivity o učňovské obory pro mládež a poskytnout jim tak perspektivu lepšího uplatnění na trhu práce.

HRS se dále věnovalo také podpoře vietnamského partnera v oblasti podpory práv dětí skrze advokační činnost a konkrétní právní služby a skrze tuto spolupráci podporovalo legislativní reformu v této oblasti. Jako v minulých letech se HRS také věnovalo také práci s rohinskými uprchlíky v Myanmaru a Bangladéši skrze místní partnery (Lutheran World Federation a RDRS).

Detailnější informace a aktuality k jednotlivým zemím viz prosím www.diakoniespolu.cz



Foto: Jidelna ve městě Charkov, organizace Mirne Nebo

Humanitární pomoc v ČR

Ve spojení s válkou na Ukrajině se naše středisko soustředilo především na podporu 6 středisek Diakonie ČCE, která se aktivně zapojila do pomoci uprchlíkům z Ukrajiny (konkrétně to byla Diakonie Západ, Litoměřice, Vrchlábí, Jaroměř, Vsetín a Středisko celostátních programů a služeb). Činnosti, která střediska uprchlíkům z Ukrajiny poskytovala, velmi často navazovala na stávající již zavedené služby – dětská centra, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, nízkoprahové kluby nebo služby podpory při hledání zaměstnání. Nově se střediska soustředila na výuku češtiny nebo zřizovala místa pro setkávání Čechů a Ukrajinců (např. prostor Obývacíků provozovaný SCPS). Tato střediska (a částečně také sbory) podporovalo HRS také finančně – z veřejné sbírky a z darů zahraničních donorů (především Diakonie Katastrophenhilfe a UMCOR). Celkově Diakonie v roce 2022 poskytla své služby cca 4000 příchozím z Ukrajiny a zprostředkovala finanční podporu pro cca 2000 uprchlíků ubytovaných ve sborech ČCE. Celkový objem finančních prostředků pro tuto pomoc byl ve výši cca 8,5 milionu korun.

V roce 2022 byla také dokončena realizace tříletého projektu Odolná obec (s celkovým rozpočtem 333 000 EUR), který HRS realizovala díky podpoře Diakonie Katastrophenhilfe. V rámci tohoto projektu byla dokončena podpora 4 obcí v ČR (Rumburk, Kamýk nad Vltavou, Chodouny a Hrobce), které mají opakované zkušenosti s povodněmi. V obcích byla podpořena řada preventivních opatření

(odvodnění problematických míst, dovybavení dobrovolných hasičů, modernizace varovných systémů, zpracování digitálních povodňových plánů) a podpořena osvěta občanů. Pro děti HRS realizovalo projektové dny, které je seznamovaly s mimořádnými událostmi a s tím, jak mají během nich bezpečně jednat. Na projekt na podzim navázal projekt nové Odolné obce, kde se věnujeme preventivním opatřením v dalších 4 obcích.

Pokračovala také příprava dobrovolníků HRS v rámci akreditovaného programu “Příprava na mimořádné události a dobrovolnictví v jejich průběhu”, který dobrovolníky připravuje na pomoc při krizových událostech. Speciálně jsme se věnovali školení tzv. klíčových dobrovolníků, kteří při mimořádných událostech budou schopni vést naše humanitární základny a koordinovat činnost dalších dobrovolníků v místě MU.



Foto: Dětský klub v Diakonii ČCE v Litoměřicích

Osvěta v ČR a dalších 6 evropských zemích

Na konci června 2022 jsme úspěšně ukončili tříletý projekt s názvem SDGs and Migration – Multipliers and Journalists Addressing Decision Makers and Citizens in the EU, na kterém jsme spolupracovali s dalšími šesti partnerskými organizacemi napříč Evropou. Kampaň, která po celou dobu projekt provázela nesla název **Tváře migrace**. Donorem projektu byla Evropská Unie skrze program DEAR (Development Education and Awareness Raising). Projekt trval od března 2019 do června 2022 a jeho **celkový rozpočet byl 2 459 560 EUR** (z toho rozpočet Diakonie ČCE – HRS 696 923 EUR).

Naším hlavním cílem v rámci tohoto projektu bylo zvýšit povědomí široké veřejnosti o udržitelném rozvoji a souvislostech s tématem migrace prostřednictvím workshopů, veřejných akcí, online kampaní a dalších akcí.

Během posledního roku realizace jsme se soustředili především na kampaňové nástroje v oblasti osvěty a propojení témat udržitelného rozvoje, migrace a mezinárodní rozvojové spolupráce. Připravili jsme množství akcí pro mládež (mimo jiné i v rámci Sjezdu nejen evangelické mládeže), širokou veřejnost i politické představitele především na evropské úrovni.

Dále jsme podpořili cestu novináře Jiřího Pasze, který nám pomohl zdokumentovat projekty Diakonie v Kambodži a ve Vietnamu a srozumitelnou cestou pak předával svoje poznatky široké veřejnosti (viz např. [Jak obchod s lidmi ohrožuje Vietnamce - Aktuálně.cz \(aktualne.cz\)](#))

Veškeré informace lze získat na <https://tvaremigrace.cz/> a <https://gcap.global/faces-of-migration/>, dále také na Facebooku a Instagramu našeho střediska.

Fundraising – dárci, sbírky v roce 2022

Celkový objem financí získaných v rámci neprojektového fundraisingu dosáhl v roce 2022 částky **16 mil. Kč**. Tuto částku naše středisko vybralo především od individuálních dárců na podporu válkou zasažené Ukrajiny. Vedle podpory Ukrajiny, jsme se ve fundraisingu i nadále soustředili na získávání podpory pro vzdělávání dětí v Libanonu.

Fundraising na podporu Ukrajiny

Dne 24.2.2023 jsme otevřeli sbírku na pomoc lidem na Ukrajině. S ohledem na vysokou potřebnost pomoci, jsme se pak rozhodli i výtěžek z každoroční Postní sbírky věnovat také tam. Díky přímé podpoře individuálních dárců a sborů ČCE jsme tak získali na pomoc lidem zasažených válkou na **Ukrajíně celkem přes 13 milionů Kč**. Tato finanční pomoc podpořila na Ukrajině naše partnerské organizace, které zajišťují přechodné ubytování uprchlíkům a také humanitární jídelny v Charkově. Částečně pomoc ze sbírky také směřovala na podporu uprchlíků z Ukrajiny v České republice (do středisek Diakonie ČCE, sborů ČCE a další menších NNO).

Podpora komunitního centra Tahaddi v Libanonu

Společně s otevřením Postní sbírky na Ukrajinu jsme reflektovali potřebu některých sborů ČCE k pokračování podpory vzdělávání dětí v Libanonu. I my jsme tuto potřebu cítili poměrně silně vzhledem k hluboké ekonomické krizi, která v Libanonu probíhá a díky které se situace syrských uprchlíků v zemi ještě zhoršila. Z příspěvků několika sborů a z našich sbírkových rezerv jsme proto i tentokrát odeslali Tahaddi podporu ve výši cca 400.000 korun na podporu předškolního a školního vzdělávání dětí. V roce 2022 jsme na podporu Tahaddi vydali také Postní kuchařku a otevřeli charitativní e-shop www.pomáhejdarkem.cz. Vlastní distribucí jsme prodali již přes 500 ks této kuchařky, další její

prodej byl realizován přes nakladatelství Smart Press, kde z každého prodaného kusu získáváme 10 % (autorský honorář, kterého se autor Pavel Drdel vzdal ve prospěch naší organizace). Skrze e-shop dále prodáváme ručně šité zboží z Libanonu, z šicí dílny Tahaddi.

Sbírka pro lidi zasažené tornádem

V roce 2021 jsme získali na pomoc lidem zasažených tornádem 31 190 000 Kč. Ještě na začátku roku 2022 jsme vypláceli třetí kolo finanční pomoci a podpořili jsme také revitalizaci veřejného prostranství v obci Hrušky částkou 5.6 mil. Kč.

Pravidelné dárcovství

Část příjmů z fundraisingu tvoří také pravidelní dárci. Počet pravidelných dárců střediska v roce 2022 byl 110. Počet pravidelných dárců se tak oproti roku 2021 navýšil téměř o 100 % (z původních 58). Příjmy od pravidelných dárců v roce 2022 dosáhly 863 000, což je více jak čtyřnásobek, oproti roku 2021, kdy jsme na pravidelných darech získali 184 000 Kč.

Touto cestou tedy chceme poděkovat především všem sborům ČCE i jednotlivcům z naší církve za obrovskou podporu, které se nám pro naši činnost v České republice i v zahraničí dostává. Této podpory si velice vážíme a těšíme se na spolupráci v dalším roce.



Kristina Ambrožová
ředitelka Střediska humanitární a rozvojové
spolupráce Diakonie ČCE